

SOLLER

SEMENARIO INDEPENDIENTE

FUNDADOR Y DIRECTOR: D. Juan Marqués Arbona.

REDACTOR-JEFE: D. Damián Mayol Alcover.

REDACCIÓN y ADMINISTRACIÓN: calle de San Bartolomé n.º 17.-SOLLER (BALEARES)

Sección Literaria

LOS DIEZ

Los españoles se batían en retirada. Abandonan momentáneamente el Milanesado a los franceses. Reducidas las fuerzas del Marqués de Aguilar a ochocientas lanzas y cuatro mil infantes después de diez meses de campaña, no pueden resistir el empuje de los diez mil soldados de Lautrec y de Foix. En Génova esperarán refuerzos.

La retirada de los tercios castellanos impone a sus enemigos, que avanzan con tanta precaución como lentitud. Aquellos soldados que retroceden sin haber sido derrotados, son capaces de librar una batalla desesperada que puede aniquilar al ejército francés.

Entre Voghera y Novi, en una colina, defendido por un afluente del Po, hay un fuerte que puede detener la marcha del enemigo. El de Aguilar deja allí doscientos hombres al mando de Luis de Bazán con orden de resistir cuanto pueda.

En la llanura está acampado el ejército francés. Antes de penetrar en las gargantas de la sierra, es preciso tomar el castillo que ocupan los españoles.

Hace veinte días que el fuerte resiste. Los viejos murallones desafían las balas de los cañones primitivos. Tres asaltos infructuosos han costado quinientos hombres.

Lautrec dice a uno de sus capitanes: —Ve y díles que me dan lástima. Que entreguen armas y banderas y les dejaré en libertad.

El parlamentario se acerca al fuerte y pide hablar con el jefe español. Dos soldados flacos y ceñudos le vendan los ojos.

Al abrir éstos ve a un mozo cuyos ojos de fuego iluminan un rostro amarillento y demacrado.

El parlamentario habla. —Di a Lautrec,—contesta el español,—que saldré con armas y banderas, ó no saldré.

El francés replica desdeñosamente: —Tendrás que ceder; moriréis todos de hambre. Si tu gente oyera tu respuesta te desobedecería.

Bazán le mira y grita: —¡Aquí soldados! Seis esqueletos aparecen, empuñando formidables espadas.

—¿Queréis rendir armas y banderas? Podréis comer.

Brotan doce rayos de las profundas órbitas. El parlamentario cree que le van a atravesar seis espadas. El español dice:

—¡Vete! No capitulamos. Sale el parlamentario con los ojos vendados y da cuenta a Lautrec de su comisión.

En el fuerte, Bazán explica a sus soldados las proposiciones del enemigo y como las ha rechazado. Luego pregunta:

—¿Qué se come hoy?
—Hierba y ratas.
—Añadid lo que quede de mi caballo.
¡Viva España!

Transcurren diez y seis días más y los españoles resisten. Lautrec se da a los demonios. ¡Verse detenido de aquel modo! ¿Cuántos son los españoles? Nadie lo sabe.

Es imposible adelantar quedando ellos a espaldas de los franceses. En el fuerte, los soldados tienen hambre. Cada día mueren tres ó cuatro, y otros se tienden para no levantarse más.

El Rey manda avanzar a toda costa. La campaña se perderá si el de Aguilar recibe refuerzos.

Lautrec envía de nuevo al parlamentario. Penetra en el castillo con los ojos vendados. ¿Son sombras las que lo escoltan? Apenas oye sus pasos. Al abrir los ojos ve una cara terrible. ¿Es un hombre?

Una voz ronca profiere: —¿Que quieres?
—Rinde el castillo y saldrás libre con armas, bagajes y banderas.

La voz murmura: —Bien está. Mañana, a las nueve, evacuaremos el fuerte.

Las nueve. Arma al brazo los franceses forman en batalla. Pero la niebla que viene de las llanuras lombardas envuelve el campamento. En vano se esfuerzan los ojos y se aguzan los oídos. Nada se ve ni nada se oye. ¿Que hacen los del fuerte? De repente un gran asombro se apodera de todos. Miles de labios murmuran:

—¡Ahí están!

Entre la bruma avanza un grupo de hombres. Delante de todos, solo, con la cabeza descubierta, que no puede soportar el peso del casco, marcha el de Bazán. Siguen nueve sombras, nueve fantasmas, nueve esqueletos. Sobre el trágico grupo flota el pendón morado de Castilla.

Los franceses presentan armas, los oficiales saludan con la espada, las banderas blancas floridas se inclinan cuando pasa el pendón obscuro, resplandeciente por la nueva gloria alcanzada.

El grupo se pierde entre la niebla. La

visión heroica ha desaparecido. Muchas horas después de haber pasado, aun admiran sus enemigos a aquellos soldados de hierro que como los romanos, se baten contra el orbe entero y le sujetan a su ley, porque aman su patria más que su vida y mueren gozosos por conservar la bandera que España les confiara.

CÁSTOR SCIARRA.

LES CAMPANES

Un temps, dias el meu jardí les campanes s'hi badavan; quant les anava a collir totes per mi repicavan.

Per veure les flors galanes ara baix dins el meu hort, mes ¡ay! les blanques campanes ja tocan sempre de mort.

M. J. PEÑA.

Ecos mundiales

Los socialistas y el Kaiser

Ha sido objeto de debate en la Dieta el propósito de aumentar la lista civil del Kaiser, como Rey de Prusia.

La discusión marcha perfectamente, y fué aprobado el aumento por todos los partidos, menos por el socialista, que por boca de un diputado, Herr Hoffman, se manifestó por completo opuesto a la innovación, asegurando que el Rey de Prusia, debiendo ser el primer servidor de la nación, estaba suficientemente pagado con el sueldo actual, que admitiendo la jornada de ocho horas, cobraba por cada una de trabajo más de 7.000 pesetas.

Al mismo tiempo sentó que debía abolirse la ley hereditaria y hacer al Rey por elección del pueblo. El discurso produjo, por sus tonos violentos, gran escándalo.

La Francia se acaba

El *Diario Oficial* francés publica estos días una estadística de nacimientos que lleva la alarma a Francia por su comparación con los años anteriores.

En efecto, durante el año 1909 se han registrado menos nacimientos en Francia que en ninguno de los años anteriores, ni aun en los más remotos.

Lo único que les consuela es que aún hay un exceso de 13.500 nacimientos sobre las defunciones ocurridas, pero esto lo atribuyen los hombres de ciencia a la benignidad de la temperatura en todo el pasado año.

Los socialistas italianos

Mientras en España el elocuente don Pablo Iglesias dice que no va al Congre-

so para ayudar al gobierno en la resolución de los problemas sociales, sino a derribar la monarquía, en Italia los socialistas se acercan al rey, diciendo que debe acabarse ya la época de los prejuicios. Ferri se ha inclinado ante S. M. por entender que está en el interés de los proletarios la conveniencia de ser poder, y el obrero Lisi, jefe de la Federación socialista de obreros vidrieros, ha pedido una audiencia a Victor Manuel para obtener la protección de éste en favor de la citada federación.

Caballo enano

Por el Parque Luna, de París, fué recientemente comprado en 6.000 pesetas un caballo enano, que es indudablemente el más pequeño ejemplar de su raza que existe en el mundo.

Este notable animal, que cuenta seis años, mide 65 centímetros de altura y pesa solamente 58 libras; no obstante su pequeño tamaño, está perfectamente conformado y posee todos los caracteres de belleza de su especie.

En el teatro de la Puerta Maillot se le ve tirar de un minúsculo carruaje, y causar las delicias del público, trabajando a la voz de su amo.

Tiene por compañero inseparable un hermoso perro danés, con el que juega en la más completa armonía.

¡Zapatero, a tus zapatos!

Mr. Harper Lee, de los Estados Unidos, diplomado por la Universidad de Harvard, llegó a Méjico en calidad de ingeniero civil el año 1899, y habiendo asistido a una representación de nuestra fiesta nacional, se apasionó por ella en tal forma, que, abandonando su carrera, y sordo a los consejos de sus amigos, dejó planos y proyectos por muleta y capote, dispuesto a dejar chiquitos a Fuentes y Machaco.

Pero se conoce que entendía más de hacer perfiles con el lápiz que con el cuerpo, que no lo supo hurtar a la acometida del toro en una corrida celebrada últimamente en Guadalupe (Méjico), y fué derribado y cornado horriblemente por el bruto, hasta que quedó muerto en la Plaza.

PEQUEÑAS CRÓNICAS

El nuevo Parlamento

El miércoles se inauguró la temporada parlamentaria, que según los pesimistas durará pocas semanas y según los optimistas hasta que el actual empresario cierre el coliseo. Para el caso es completamente igual, porque si de lo pasado hemos de juzgar de lo futuro, las funciones legislativas serán tan estériles como hasta el presente han sido.

Todavía están las costumbres parlamentarias

ALFENIQUE.

FOLLETÍN

(15)

HISTORIA DE UN PAÑUELO BLANCO

«Entonces fué cuando, precisamente en un teatro, se ofreció a mi vista otra mujer. Esa otra mujer se llamaba Pura, inocente como su nombre, cándida como un rayo de sol ó como una gota de agua, esa mujer, esa niña mejor, seguía el camino marcado a su existencia, ignorante, ignorada, virgen hasta en sus pensamientos, desconociendo sus propias emociones. Cuando veía el cielo azul se sonreía, cuando se hallaba en una pradera, corría por entre las flores jugueteando como una mariposa, murmurando entre los árboles palabras de infantil entusiasmo. Era una idea de amor que cruzaba el mundo, era una Julieta desconocida que esperaba a su Romeo. Al primer rayo de un sol de amor podía brotar de su corazón juvenil todo un manantial de dulcísimas emociones, como en el desierto al primer golpe del cayado del legislador hebreo brotó de la roca una fuente cristalina.

«Como Carmen a mí, yo consagré todas mis horas, todos mis instantes, todos mis pensamientos a Pura. Me imaginé toda la vida de felicidad que podía pasar a su lado y pedí su mano. Quise hacerla mi esposa.

«El amor de Carmen me había separado de una vida de disipación y de locura, como era la que seguía antes de conocerla. El amor de Pura me brindaba con un porvenir de tranquilidad doméstica inmensa como una eternidad de amor.

«Un día que yo hablaba a Pura con calor y entusiasmo de nuestra futura felicidad, me dijo:

«—No sé, pero cuando así me hablas, mi corazón late de una manera incomprendible, extraordinaria. Quiero ver si late lo mismo el tuyo.

«Y puso su mano sobre mi corazón, pero tropezó con un objeto.

«—¿Qué es esto? me preguntó.

«Yo balbuceé una respuesta evasiva. Había hallado su mano el medallón en que guardaba la trenza de cabellos que un día me diera Carmen.

«Luego de haber dejado a Pura, aquel mismo día, fui a mi casa, me quité el medallón, saqué de él la trenza de cabellos, la envolví en un papel, y sin acom-

pañarlo de una sola palabra, de una sola letra, se lo remití a Carmen.

«Cuando el pliego hubo partido, cuando me quedé solo con el recuerdo de lo que había hecho, me pareció que acababa de cometer una infamia... sí, una infamia: sentí como una mano de hierro estrujar mi corazón, me levanté para dar algunos paseos por la estancia, presa de una emoción desconocida, y tuve que abrir el balcón para respirar... me faltaba el aire.

«No volví a ver más a Carmen.

«A los pocos días fijé con la familia de Pura la época de mi enlace, que decidimos efectuar de allí a cuatro meses.

«La víspera del día designado, recibí un billete, billete que conservo y que va Vd. a leer.

Y Alberto se levantó, abrió una cajita de ébano incrustada de oro que resplandecía sobre un mueble, y sacando un billete, se lo entregó con mano trémula a Gualtero. Este al recibir el billete, observó que el rostro de Alberto estaba excesivamente pálido.

Hé ahí lo que leyó Di Stella:

«¿No habrá para la mujer que se muere de amor una visita del hombre a quien ha amado tanto?... Esta mujer le espera por última vez a las doce. Si re-

trasa solo una hora, quizá sea demasiado tarde.»

—Este billete era de Carmen, continuó Alberto siguiendo el hilo de su historia, pero con voz conmovida, era de ella y me pedía, ya Vd. lo vé, que fuera a visitarla por última vez.

«Fui.

«Fui, y ¿lo creería Vd., Gualtero? la hallé tendida en su lecho, pálida, moribunda, agonizando ya. ¡Sí, sí, agonizando! ¡oh, fué un espectáculo terrible, y es un recuerdo horroroso!...

Y al llegar aquí, Alberto dejó caer su cabeza entre las manos y calló por un instante. Gualtero, visiblemente conmovido, respetó aquel silencio. De Ródez no tardó en levantar la frente y en continuar, vencida ya su emoción, dueño de sí mismo por un supremo esfuerzo de voluntad.

«—La encontré agonizando, se moría de amor como ella misma dijera. Hacía cuatro meses, desde el día en que recibí la trenza de cabellos, es decir, desde el día en que yo le había dado la puñalada en mitad del corazón, desde aquel día Carmen había buscado todas las ocasiones de poderme ver junto a Pura, en el teatro, en el paseo, en las diversiones, y, vaso a vaso, sorbo a sorbo, gota

rias inficionadas de los prejuicios de Bizancio, y a la mayoría de representantes del país (incluyendo en esta mayoría indistintamente a cuantos ministeriales y oposicionistas merezcan entrar en su número), les parece más importante y trascendente discutir hechos políticos y sucesos sociales ya caídos bajo el desapasionado juicio de la Historia, que ocuparse en restaurar las fuerzas sociales que van decayendo de día en día por falta de puntos de aplicación.

Si hubiésemos ya resuelto los problemas políticos y sociales hasta el límite que consiente resolverlos el actual estado de la evolución humana; si tuviéramos escuelas numerosas y bien regidas, armada poderosa y suficiente para la defensa marítima, ejército convenientemente organizado para la salvaguardia del territorio; si florecieran la agricultura, la industria y el comercio que dan medios de subsistencia y de vida corporal; y si además de tener asegurada la prosperidad material sobraran unos cuantos dinares en la gaceta pública, entonces podríamos entretenernos en discutir si debió ó no debió perderse la batalla de Lérida y en dilucidar si eran zarzas ó ortigas las espinosidades que nos desangraron por el camino, en vez de poner los siete sentidos en no perder otra batalla y en curarnos las heridas no muy bien cicatrizadas todavía.

Pero cuando los ojos no quieren ver ni los oídos oír, es inútil el lamento y estéril la advertencia. En la temporada parlamentaria inaugurada tendremos los mismos discursos, las mismas interpelaciones, las mismas escandaleras y la pasión prevalecerá contra el buen juicio, la turbulencia contra la serenidad y las palabras, ya floridas, ya abrojosas, contra los argumentos, para que al fin quede la razón sofocada por el número.

Sin embargo, si los representantes del país quisieran y supieran enaltecer su representación, materia sobrada tendrían para ello; y si por acaso no acertaran a dar con ella, ahí se la trae la Asamblea de agricultores castellanos con sus acuerdos, que si fuesen tan fáciles de llevar a la realidad como de transcribir al papel, transformarían en un par de años la faz de España, de suerte que no la conocerían los moderados del Estatuto si resucitaran por el auto de contar las vueltas que ha dado el mundo desde que ellos lo dejaron.

Con mil quinientos millones de pesetas bien empleadas, sin irregularidades ni filtraciones, habría de sobras para que los ríos no se llevaran al mar sus aguas vírgenes, para que les volviese a crecer el pelo a los montes, para que los labriegos se enteraran de que ya no vale cultivar las tierras como en tiempo de Columela...; pero cualquiera convence a los parlamentarios españoles de que el amplio y detenido debate de los presupuestos es más propio de su representación y de mayor provecho para los representados, que todos los debates políticos y artificios de oratoria infecunda habidos y por haber.

á gota, había ido apurando el veneno de los celos, gozándose en libar la copa toda entera.

«Oh! yo no le puedo decir a Vd., Gualtero, todo lo que sufrí en la entrevista con Carmen, todo lo que le dije a aquella mujer sublime en su amor, sublime en su desesperación, sublime hasta en su muerte. Solo sé que mi remordimiento halló todas las expresiones posibles para endulzar aquellos sus últimos instantes; solo sé que mi conciencia me dictó las protestas más sinceras, ¡ay! sí, pero las más tardías; solo sé que caí de rodillas, despedazada el alma, y que pegué los labios a la mano de aquella mujer que murió sonriendo, que murió, como había dicho, bendiciendo el hierro que la asesinaba.

«Cuando aquella mano se hubo helado en mis labios, cuando aquel cuerpo hubo quedado inmóvil, cuando aquella boca hubo exhalado el último suspiro, cuando, en fin, el torcedor de la angustia hubo penetrado todo entero en mi alma, me levante y entonces... entonces, ¡oh, justicia del cielo!... entonces vi allí, á dos pasos, contemplándolo todo, a Pura, a la misma Pura, a aquella pobre mujer cuya existencia yo también había envenenado.

Actualidades

Asamblea de agricultores

He aquí las conclusiones acordadas por la Asamblea de Agricultores, que ha organizado la Federación Agraria de Castilla la Nueva, y que este organismo elevará en un mensaje a las Cortes:

Primero. Que las Cortes autoricen al gobierno de S. M. para contratar en diez años uno ó varios empréstitos, hasta la cantidad de mil quinientos millones de pesetas, creando en pago de los mismos, Deuda interior consolidada á un interés máximo de 4 por 100 anual, libre de todo impuesto. Esta suma de millones acordarán las Cortes, después de estudiar la radical transformación de los organismos administrativos á quienes haya de confiarse la inversión de dinero arbitrado, de suerte que desaparezca todo riesgo, que sea invertida dentro del referido plazo, por las cantidades, en las obras y fines siguientes:

1.º Destinar cuatrocientos cincuenta millones, en la pronta construcción de todos los canales y pantanos de riego proyectados y posibles en España, por la sola y exclusiva cuenta del Estado, nacionalizando el agua, pues de otra suerte, jamás se construirán; promulgando nuevas leyes á tal efecto ó modificando en tal sentido las que á ello se opusieran, siendo precisa condición, el establecimiento en el plan general ó parcial del orden gradual en que deberán realizarse las obras, procurando que resulte equitativamente beneficioso para las provincias todas, en relación á sus necesidades y conveniencias nacionales.

2.º Treinta y cinco millones, en la repoblación forestal de nuestras montañas que la ciega codicia ha desarbolado, remediando de este modo los trastornos y perturbaciones que ha sufrido por esta causa el régimen de los hidrometeoros.

3.º Trescientos millones, en la construcción de una red completa de los llamados ferrocarriles económicos, dando preferencia y procurando en todo caso, que éstos pongan en comunicación con la red general de ferrocarriles hoy existentes y con los puertos marítimos.

4.º Setenta y cinco millones en la construcción de carreteras económicas ó en los llamados caminos carreteras, procurando no quede en la península ni un solo poblado aislado incomunicado del concierto social de los pueblos.

5.º Trescientos cuarenta millones, en la colonización y repoblación interior, procurando la repatriación de los obreros emigrantes, y evitando que tan doloroso exodo se repita y en mejorar la situación de las clases obreras, asegurando una pensión á los inválidos del trabajo.

6.º Cien millones, cantidad que sumada al hoy existente capital de pósitos sirva de base para el establecimiento del crédito agrícola en España, asociando á esta institución cajas de ahorro.

Y 7.º Dosecientos millones, en la construcción de escuelas primarias, higiénicas y dotadas de los modernos adelantos pedagógicos, en dignificación de maestros y singularmente en subvencionar á los padres pobres que tuviesen hijos, á fin de que llegue á ser una realidad la asistencia obligatoria de éstos á las escuelas.

Segundo. Formación del catastro parcelario, justo, equitativo, perfecto y rápido en toda España. A fin de que la obra catastral sea menos costosa, se decretará que tomen parte activa en este trabajo, el ejército, representado por sus cuerpos especiales de ingenieros, artillería, Estado Mayor y brigadas topográficas, auxiliados por las clases de tropa de estos institutos. Gran simpatía y autoridad alcanzaría el ejército entre el país productor, cuando éste contemplase que le sirve así en la guerra como en la paz.

Tercero. Reforma tributaria, esto es, que cada fuente de riqueza tribute en armonía con sus productos, que las contribuciones sean por cuota y no por cupo, no excediendo la territorial y pecuaria del 8 por 100 del líquido imponible verdad.

Cuarto. Que la Agricultura y la ganadería tengan en la Junta de Aranceles y Valoraciones una representación numérica de vocales, en armonía con la tributación, los cuales deberán ser propuestos por los organismos agrícolas legalmente constituidos.

Quinto. Enseñanza agrícola, eminentemente práctica, ambulante y gratuita, mediante campos de demostración y conferencias experimentales, explicadas por hombres experimentados en la ciencia agronómica.

Sexto. Establecimiento de la guardia rural, organizada en cuerpo armado

á semejanza de los forales de Vizcaya y Guipúzcoa.

Séptimo. Reforma de la ley electoral, en el sentido de que todo candidato que para obtener los sufragios del cuerpo electoral acuda al soborno de éste, bien por sí mismo, ó por medio de sus agentes, ofreciendo dinero ó cotizando los votos bajo cualquier forma que lo hiciera, será castigado, además de las penas señaladas en los artículos 67 y 69, de la ley electoral vigente:

1.º A incapacidad absoluta y perpetua para el ejercicio de ningún cargo público ni de elección popular.

2.º A sufrir el aumento de un 50 por 100 sobre las cuotas con que contribuye por cualquier concepto, al Estado, provincia ó municipio. De esta suerte tal vez pudiera evitarse aquel atentado al derecho, esa ofensa á la sociedad y el que pueda convertirse el templo de las leyes en un sport de gente frívola.

Octavo. Libre cultivo del tabaco.

Noveno. Que el ejército español sea organizado con estricta sujeción á las más apremiantes necesidades defensivas de la nación y los recursos financieros que el país contribuyente pueda destinar á este servicio. En tiempo de paz debe aquél componerse exclusivamente del contingente de mozos útiles que hayan cumplido veinte años sin derecho á reedición ni sustitución. Dichos mozos deberán permanecer en banderas seis meses, los que se hallen dedicados manualmente como única ocupación á la agricultura, y diez y ocho meses, los restantes, recibiendo unos y otros la instrucción militar.

Décimo. La cualidad de senador ó de diputado, sea provincial ó á Cortes, no debe conferir derecho alguno especial para el desempeño de cargos públicos retribuidos, quedando en las mismas aptitudes legales que cualquier otro español.

El Consejo de la Federación Agraria de Castilla la Nueva, en voz de las clases productoras representadas por la misma, y de las concurrentes á esta Asamblea, hace respetuosa entrega de este mensaje á las Cortes del país, como contestación al mensaje de la Corona, y ruega muy encarecidamente á los senadores y diputados de todos los partidos y procedencias, tengan á bien hacerse cargo de las aspiraciones contenidas en el pedimento que acabamos de bosquejar, acudiendo solícitos á conjurar la honda crisis de la patria, pues ellas han de prestar base firme á la obra de reconstitución social y económica y serán de concordia entre el poder público y el país.

Alcalá de Henares, 12 de junio de 1910
—*Signen las firmas.*

Tribuna pública

Nuestras evoluciones.

Nuestro Racionalismo.

Y tras los párrafos siguen las gansadas, como dice el señor Z, pero nos vamos á temer que de tanto gansear el señor Z se vuelva ganso; pasando así, de un salto, desde las alturas de un ser intelectual al de un ser irracional, á no ser que, de evolución en evolución vuelva á un orden más bajo, á su familia primitiva, cual es la de los hongos *agaricus muscarius* vulgarmente llamada «seta (Z) venenosa».

Sólo tardó ocho días en cumplirse nuestra profecía, referente al artículo que anunciábamos del señor Z, con su invariable chifladura de jal fin pareció de nuevo el señor X de mis delicias; saliendo de nuevo igual que un *miura picado de la tarántula* en las columnas de esta Tribuna Pública, á la defensa «de qué... no lo sabemos, (probablemente de su apología); pero más bien para declarar su ineptitud en la comprensión de lo que llevamos escrito en nuestro último artículo, cuya claridad, á pesar de ser igual que la luz del día, ha querido disfrazar con una ceguera que lastima.

Y como nuestro objeto no es de enseñarle, no obstante, por una vez, le haremos una condescendencia: puede cuando guste pasar á nuestra su casa, ya que hace alarde de conocerlos, á fin de que le demos una lección de hermenéutica, para que, tanto en ese último como en aquellos y en los sucesivos artículos que si es preciso iremos publicando, sepa distinguir y relacionar mejor que lo que lo hace, sus artículos con los nuestros; lo que iremos probando, no para cansarnos, sino para justificarnos ante los lectores que han seguido detenidamente la polémica sostenida contra el señor Z; cuyo aparte, del objeto principal, tomamos como una diversión que no nos causa ninguna molestia.

Tanta afinidad, tanta comunidad de pensamiento tenemos con nuestro compañero polemista, el señor V, tan íntimos estamos, que hasta en el orden alfabético nos damos la mano, y que en nuestra estructura los mismos elementos nos for-

man; que nos hacemos solidarios de lo dicho por él en sus manifestaciones. No encontrará, pues, extraño que relevemos los improprios que le ha dado como si hubiesen sido dirigidos á nosotros mismos.

Ya entrado, pues, en materia, sigamos la diversión.

Objeto de la discusión.

Y tras párrafos sigue el párrafo siguiente: (de nuestro artículo «Nunca es tarde...») «Esperamos el famoso tratado de caridad con que el señor Z quiere bombardearnos, sin temor de que sus cañones hagan muchas bajas entre nosotros, con el objeto de contestarle lo más pronto posible sobre la oportunidad y caridad de la representación del diálogo «Preludios de una conquista».

Este párrafo, seguramente, el señor Z, con ser todo un Escaligero siglo XX, lo ha dejado en los limbos del olvido, sólo para escribir palabras tan falsas como estas: «Sé muy bien señor X, y de ello me lamento con muchos otros, que el motivo de esta polémica se quede en las regiones del olvido» etc... Vamos á ver, señor Z, ¿quién olvida, Vd. ó nosotros? Hace no sabemos cuantas semanas nos quiere dar un tratado de caridad *sui generis* y aun no llega; ¿á quién se debe tratar de gazaop trepador? ¿á Vd. que falta á sus compromisos ó á nosotros que estamos esperando?

Tratado de Urbanidad.

Pero que nos parece no llegará á publicar, por temor á que su crítica no se vuelva en contra de Vd. Sr. Z, lo mismo que este tratado de Urbanidad que nos quiere propinar; pero teniendo mucho cuidado de decirnos que se quedará con un ejemplar, por reconocer que le hacen falta su estudio y sus enseñanzas. Los esperamos con impaciencia, no en nuestra casa, sino aquí, á fin de que podamos comentarlos y sepan todos los lectores de donde Vd. ha sacado tanta *lucidez* y tanto *equilibrio mental*.

Presentación del Sr. Z.

Seríamos curiosos, señor Z, de conocer de donde ha sacado esa táctica, que, lejos de estar en armonía con la seriedad del problema que se debate, se envuelve en un *saco* lleno de necesidades que salen á la palestra en carcajadas descorteses. Con tantas risas y delicias, creemos se olvida Vd. también, en las de Capúa, del Zama de la Tribuna Pública haciendo unas que otras *evoluciones*, no de ahora, sino de siempre, *estrechando tanto el cerco*, que se nos escapa por la tangente, á fin de tragarse el «*agaricus muscarius*» del Anfibal antiguo.

El Sr. Z, sin duda, como esos cometas de mal agüero, se presenta con la caja de Pandora en la mano; y con su baba hidrofóbica, derrama su bilis contra nosotros, amenazándonos con las iras del Dragón de la Fábula.

Precedentes.

A los lectores que han seguido con benevolencia nuestra polémica, seguramente no se les habrá olvidado que solo servimos de portavoz á los descontentos, para contestar á ciertas provocaciones, cuyas causas fueron suscitadas por el desagrado de sus censuras. Ahora bien; sin hacer por ahora nuestra presentación de acta de Fé, que haremos más tarde (en esto siguiendo á la sempiterna Z), y para mayor claridad, diremos aquí que fundándonos en los principios de la Religión Cristiana y de sus enseñanzas sublimes, (aún que le pese al señor Z, lo repetimos) y dado el modo como los comprendemos, sin temor á que se nos tache de irracionales y de herejes, ponemos y quisieramos que todo el mundo pusiera en su mente esta máxima tan sublime «Amaos los unos á los otros» y practicasen esas otras «La caridad debe ser ciega; la mano izquierda no debe saber á quien dá la derecha» y «Perdonar á los que yerren porque no saben lo que hacen»; máximas presentes y puestas en práctica por San Luis de Gonzaga según podrán leer los neófitos, en la página 139 del «Manual del Congregante». «Merecíamos, amigos nuestros, que os tomáis la molestia de leerlos, que tan osadamente fuésemos insultados, tratados de irracionales y otros calificativos de este jaez? No. No lo merecíamos; pero como muchas veces sucede que se tergiversa la verdad y la clarividencia en formas falaciosas que encubren propósitos interesados, protestamos inmediatamente para defender nuestras creencias y convicciones no subordinadas á intereses mezquinos.

Las evoluciones.

Naturalmente nuestro adversario, el señor Z, ha dado, con su injustificada agresión, el motivo de entrar en una nueva fase la discusión (la que siempre quisimos llevar á su punto de partida) evolucionando dicho señor, para llegar á ponerla en un círculo vicioso; cuyo centro es su esfera intelectual; el objeto, su egolatría; y sus armas de batalla, la intolerancia y el fanatismo.

Nosotros, que no queremos discutir con elementos tan restringidos, le abrimos horizontes más grandes: el círculo es el mundo, el objeto la humanidad y nuestras armas el derecho y la libertad de pensar.

Y ahora viene diciendo el señor Z que no quiere discutir con un racionalista,

con un humanitarista; en fin, con nosotros, que como á modernos Prometeos, han venido, en el Cáucaso de nuestra oscuridad, á abrirnos los ojos la Historia y la Razón llevadas sobre los talares de nuestros conocimientos, adquiridos en el estudio de la Evolución Social.

Valor literario

Sin duda alguna, al señor Z le parecerá algo confuso este párrafo; y para que no se vacie tanto los sesos, le rogamos que haga como Diógenes: que coja una linterna y busque á la luz del día, alguien de nosotros que se lo explique. Tendremos así ocasión de preguntarle si es ó no autoridad para conceder ó negar á nuestros artículos algún valor literario. Nunca nuestra pretensión ha llegado á tanto, al escribir estas cuartillas, que merezcamos la crítica de un Heine ó de un Méndez pigmaeo de su talla. En lo que toca á los suyos, mejor dicho á sus dos primeros, (pues en su último vemos que se ha enmendado en algo), ni tan sólo merecían nuestro aprecio; y si escribimos fué á súplica de varios amigos nuestros. (Suplicamos nos perdonen el paréntesis).

Puritanismo del señor Z.

Vemos que nos extendemos demasiado y que todavía no hemos dicho ni una palabra de lo que nos proponemos decir con este artículo. Temiendo molestarlos, lectores benévolos, lo vamos á sintetizar en unas cuantas palabras.

Con toda la persuasión de que es capaz el señor Z, se presenta de nuevo diciéndonos que leyó la cita de Voltaire en un autor respetable, porque le está prohibido al Sr. Z leer obra alguna de este pensador, por ser hijo sumiso y respetuoso de la Iglesia católica, apostólica, romana. Respetuoso, puede que sí, pero sumiso, no; porque entendemos nosotros que tanto faltó el señor Z moralmente con un palmo de lectura prohibida que con veinte varas, puesto que creemos que el que lee una parte puede, palmo tras palmo, leer el todo, aunque lo compendie un autor respetable. No hay necesidad, á nuestro entender, señor Z, de aparentar tanta susceptibilidad; y para que en lo sucesivo pueda, cuando discuta sobre ciertas citas, manifestar su opinión privada, le damos el permiso para leerlas en el mismo original y con el objeto de disfrazar las apariencias envuelva la cubierta en una tela, cubriendo así el nombre del autor y el título de la obra, á fin de que le parezca estar leyendo algún poema, lirico, ó un tratado de Historia auténtica; y para su tranquilidad le aseguramos que no será castigado, porque todo pecado escondido dice que está medio perdonado. Aprovechamos, oportunamente, esta ocasión para decirselo con toda franqueza y en gran secreto.

Nosotros no somos sectarios; somos Cristianos por convicción, católicos porque sí; pero no queremos abdicar delante de la infalibilidad ilimitada, según usted, de la Iglesia Católica, el derecho de la libertad y la facultad de pensar. Reconocemos que sea la única depositaria de la verdadera Revelación, pero infalibilidad en todos los ramos de la vida, no. Pruebas, sacadas de la Historia, podríamos aducir.

Lo que mejor nos parece á nosotros es que la Iglesia Católica es infalible, no en cosas que tienen relación con la vida profana, sino en cosas de esfera más elevada y espirituales.

Por consiguiente, vé Vd. señor Z, que esa infalibilidad, á nuestro modo de ver, queda á una esfera muy reducida, y que no tiene ninguna aplicación, en la exposición y desarrollo de la cuestión que se ventila.

Por lo que dice Vd. de la caridad, también le negamos que la Iglesia Católica tenga la exclusiva en todo.

En el orden material, las últimas desgracias ocurridas, tanto en París como en Italia, han dado ocasión á muchas dádivas y alivios, tanto de parte de la Iglesia Católica, como de las demás, de los gobiernos y de los particulares; no es justo, pues, que Vd. llame filantrópicos á las unas (esa moneda falsa de la caridad, según Vd.) y caritativa á la otra.

¿Que os parece, lectores? Nosotros vemos tanta caridad en unos donantes, como en los otros.

Tampoco en el orden psíquico la Iglesia Católica tiene la exclusiva, puesto que no puede mandar á los sentimientos de todo el género humano; y siempre se busca, tanto en la Iglesia como en el seno de la familia, un alivio á las miserias humanas.

Agotados todos los aspectos bajo los cuales la caridad se manifiesta, deducimos que no bastan las razones que el señor Z, expone, atribuyendo su modo de pensar la forma capciosa, bajo la cual quiere aplicar la conclusión del asunto pendiente.

Nuestro Racionalismo.

Pongamos cada cosa en su lugar y distingamos.

No pudiendo, pues, estas conclusiones, tener ninguna aplicación en la exposición y desarrollo de la cuestión que se trata de ventilar, vamos á exponer sucintamente sí con todo ser Racionalistas, encontraremos datos fundamentales en defensa de nuestra opinión y que tengan aplicación á esas divinas palabras «No condenéis y no seréis condenados», pala-

bras que pronunció Jesucristo según el Evangelio de San Lucas, capítulo XI, versículo 37.

El Cristianismo es la síntesis genuina de la caridad, puesto que nos dice «Amaos los unos á los otros». Figuraos, lectores, y Vd. señor Z, un Dios, como lo sentimos, un Dios inmensamente misericordioso, y si no lo fuera, no sería Dios; si figuraos una bondad sin límites, porque si los tuviera no sería bondad de un Ser Infinito; un Sumo bien que nos dá una conciencia para sentirle, un sentimiento para amarle, una sublime revelación para creerle; figuraos, una Caridad Soberana que nos dá un globo por vivienda, un cielo por techumbre, miles de astros por fanal; figuraos una Divina Caridad que se ofrece por sí propia como recompensa de toda virtud, de toda verdad, de toda justicia y de toda esperanza; figuraos un Amor excelso que nos dá su espíritu, su resplandor, su arcano, el eterno arcano de su pensamiento y de su esencia, presúmís, en fin, benévolos lectores, y usted señor Z, ¿que esa Caridad Infinita había de consentir que su propia revelación, su propio espíritu fuese á parar á cualquier No, mil veces no; ¿quién la recogió? El Cristianismo.

El Cristianismo, esa religión universal, predica á todas las gentes la caridad suma, porque la caridad es todo un mundo; ese evangelio, esa piedad y caridad excelsa, que nos anuncia que los hombres son partes de partes, miembros de miembros, vida de vidas, alma de almas; el Evangelio que es el dogma del Cristiano, el libertador del esclavo; esa Razón cristiana, que es nuestra razón; ese Evangelio que practicamos y de donde sacamos nuestro Racionalismo, Sr. Z, ese Evangelio, es el que nos enseña «*Amad á vuestros enemigos*» «*Haced bien á los que os quieren mal*» «*Benedicid á los que os maldicen y orad por los que os calumnian*».

Sóller, Junio 1910.

Ecos regionales

LA SEMANA DEPORTIVA

Nos encontramos en el periodo álgido de los preparativos, en los momentos que preceden á la eclosión del proyecto con muchos meses de antelación acariciado.

Frente á la Lonja surge ya esbelta, terminada, la mole blanca del nuevo edificio destinado á Exposición de productos de Baleares; gran número de obreros trabajan ahora actualmente en la construcción de la pasarela que ha de unir los dos locales de la Exposición y en el interior de la Lonja van montándose las instalaciones de Arte retrospectivo, que ocuparán, en toda su extensión, la nave derecha del gallardo edificio.

La primera instalación junto á la puerta principal de entrada es la de la señora Marquesa Viuda de la Cenia; sólo está esbozada todavía, pero puede ya colegirse lo notable que va á resultar: tapices de figura pequeña, que son los más codiciados por los inteligentes; pinturas ostentando las más renombradas firmas, primorosas arquillas, artísticas mesas, etc. En el otro extremo de la nave, junto á la puerta del jardín, se está montando la instalación de los señores Marqueses de Vivot; también son muy notables los tapices que en ella figuran y llama además la atención un riquísimo marco tallado y una cama antigua; promete, una vez terminada, resultar una instalación de mucho mérito. Al lado figurará la de los señores Villalonga Mir y si bien actualmente sólo hay colocados unos cuantos tapices, ellos por sí solos constituyen una interesantísima nota, pues pertenecen á una de las mejores colecciones que en Mallorca se conservan.

Esto por lo que á la Exposición de Arte retrospectivo afecta: respecto á la de productos baleares, en cuya instalación se trabaja también, ha de resultar también, á buen seguro, tan nutrida como curiosa, á juzgar por las peticiones de local y la variedad indole de los productos que han de figurar en ella.

Otro de los números del programa de festejos en el que se trabaja con actividad á fin de ultimar todos los preparativos necesarios, es el de la aviación, completamente nuevo aquí y por lo mismo de un especialísimo interés. En el hipódromo de Son Masía que según opinión de los técnicos reúne excelentes condiciones para ello, verificará notables pruebas de locomoción aérea el aviador Julien Marnet sobre monoplano Bleriot; el sorprendente espectáculo de ver al hombre surcar los dominios del aire que no ha muchos años era conceptuado todavía poco menos que pura invención novelesca, ha de constituir seguramente una de las mayores atracciones de la Semana Deportiva.

También la cabalgata alegórica promete resultar un buen número y lo propio cabe decir de los Juegos Florales, con que terminarán los festejos. El gran número de trabajos presentados, 205 composiciones, da una idea de la favorable acogida que la invitación ha merecido no solo en Mallorca, sino en toda España.

La Semana Deportiva de este año puede darse por descontado ya, como augurábamos hace meses, que marcará un gran crescendo y que los esfuerzos de los que se afanan para que aquí arraiguen tales festejos se verán coronados por el más lisonjero éxito. Es esta una manera de laborar en pro de los intereses de nuestra isla y de seguir por este camino, procurando hacer cada año un trabajo de selección, la Semana Deportiva de Mallorca podrá figurar pronto entre los festejos de verdadero arraigo y de positiva importancia.

En estos Ecos procurará condensar mis impresiones respecto á nuestras fiestas, pues estando destinada esta sección á dar cuenta de todo aquello que directa ó indirectamente revista interés y reporte provecho para nuestra isla, encaja de lleno en ella la Semana Deportiva ya que no es otra su finalidad.

JOSÉ M.^a TOUS Y MAROTO.

Palma 17 Junio 1910.

Crónica Balear

El Monte-Pío de Manacor ha acordado realizar una nueva obra benéfica. Es esta la fundación de un asilo para acoger durante el día los niños y niñas hijos de obreros pobres, cuyas madres tienen que salir al campo á trabajar y dejarlos solos ó encargados á la vecina, ya por no tenerlos todo el día á la intemperie allá en el campo, ya porque puedan asistir á la escuela.

El mantenimiento de este asilo correrá á expensas del Monte-Pío.

Para el edificio, que tendrá extenso jardín, ha donado graciosa y caritativamente media cuarterada de terreno la ilustre Sra. D.^a Dolores Más del Plá del Rey, en la finca que posee junto al pueblo á la entrada de la calle de Palma.

En breve estarán levantados los planos del edificio y cerca contigua para sostenimiento, ilustración, expansión y recreo de esos tiernos hijos del trabajo, en cuyo bien tanto se ha desvelado la caridad cristiana.

Será este asilo una extensión de las Casa-cunas, pues también tendrá su departamento para niños de pecho.

Los señores accionistas que constituyen la Junta directiva del Monte-Pío con su digno presidente el Rvdo. Cura-Párroco, iniciador de tan feliz resolución, merecen eterno agradecimiento; lo mismo que la buena señora que ha hecho la importante cesión del terreno, en lugar tan á propósito.

En el vapor «Miramar» partió el domingo por la tarde la peregrinación á Roma, siendo despedida por numerosa concurrencia. Los peregrinos eran en número de 226, presididos por el señor Obispo. Había señoras y señoritas y muchos eclesiásticos. Por la mañana se habían reunido en la iglesia catedral, donde cantaron la Salve.

En la villa de Muro se ha construido una bonita plaza en el lugar que antes ocupaba la antigua casa Consistorial y explanada contigua. Forma un cuadro circuido de paseo y está embellecida con tiernos y hermosos árboles á un lado y otro. Solo falta acabar de poner algunos asientos más alrededor. Ofrece esta plaza con su palco central un bello conjunto.

El Alcalde D. Gabriel Campaner, iniciador de esta mejora de ornato, ha recibido muchas felicitaciones.

Ha llegado á Inca procedente de París con objeto de pasar una temporada al lado de su familia, el notable pianista don Antonio Torrandell, acompañado de su distinguida señora.

El sábado fueron detenidos en Muro dos individuos forasteros que fingiéndose investigadores de Hacienda se presentaron el día anterior al Alcalde de dicha villa, diciendo que iban á practicar una detenida inspección y que mediante el pago de la cantidad de 500 pesetas cubrirían las faltas que acaso pudieran encontrar.

El citado Alcalde les dijo que quería tratar el asunto con sus compañeros de Consistorio y les citó para el siguiente día.

En seguida se trasladó á Palma dando cuenta de lo que ocurría al Delegado de Hacienda y al Gobernador civil. Este inmediatamente dió las oportunas órdenes para que los falsos inspectores de Hacienda fueran detenidos.

La guardia civil de Santa Margarita cumpliendo activamente las órdenes del señor Gobernador civil se trasladó á Muro, donde detuvo á dichos sujetos, conduciéndolos luego á Palma.

Se les ocupó entre otras cosas varios periódicos de información, tres «Boletines Oficiales» uno de Baleares, otro de Valencia y otro de Barcelona, un libro titulado «La Contribución Industrial», un libro con el mapa de esta provincia, una gorra con un galón y dos trenillas, una navaja de Albacete, una relación de nombres y una cédula personal expedida en Barcelona.

La policía de Palma ha detenido á otro sujeto forastero á quien se cree complicado en el asunto.

Crónica Local

Al dar cuenta el sábado último de la subasta verificada en la Casa Consistorial para conceder la construcción de zócalos y verja de hierro que han de circuir la iglesia en la calle del Príncipe, el cajista nos hizo decir que se había efectuado bajo la presidencia del teniente de Alcalde D. Lucas Solivellas, cuando nosotros habíamos escrito bajo la presidencia del Alcalde D. Pedro Mora y con asistencia del teniente de Alcalde D. Lucas Solivellas.

Queremos hacerlo así constar, porque sería injusto omitir el nombre del señor Mora en un acto que tan íntima relación tiene con una obra importantísima y muy celebrada por el público sollerense.

El señor Administrador de Hacienda de esta provincia anuncia en el «Boletín Oficial» que D.^a Magdalena Serra Albertí, vecina de Sóller, dueña de la finca llamada *El Camp de se Creu*, sita en la carretera nacional de Palma al puerto de Sóller, ha solicitado la instrucción del oportuno expediente para la adquisición de dos pequeñas parcelas sobrantes de dicha carretera y lindantes con la nombrada propiedad, sitas en el kilómetro 31 y hectómetros 6 y 8 de la misma carretera.

Lo que hace público la Administración de Hacienda para los que acaso se crean perjudicados puedan alegar dentro el término de un mes lo que á sus derechos convenga.

Ha sido nombrado Juez municipal suplente de esta ciudad D. Pedro Antonio Pizá Bisbal.

Le felicitamos.

Leemos en los periódicos de Barcelona que el «Turisme Marítim» organiza una excursión á Mallorca, que se verificará los días 29 y 30 del actual.

Saldrá la excursión de Barcelona el 28 por la noche, se llegará en la madrugada á la costa Norte de la isla, visitándose el Torrente de Pareys por la mañana, y durante la comida el buque hará rumbo á las cuevas de Artá, que visitarán durante la tarde. De allí se irá á Palma, que se visitará rápidamente, en coche se dirigirán los excursionistas á Valldemosa, visitando su renombrada Cartuja, los jardines y museos de la posesión de Miramar, bajando, después de pasar por el pintoresco Deyá, al valle de Sóller, donde se embarcarán nuevamente para llegar á Barcelona el 1.^o de julio por la madrugada.

En el altar mayor de la parroquia de Valldemosa, profusamente iluminado y adornado con numerosos ramos de flores con mucho arte combinados, se unieron en el indisoluble lazo la bella y distinguida señorita D.^a Isabel Bibiloni y el inteligente comerciante D. Jaime Rosselló, bendiciendo la ceremonia el hermano del contrayente, D. Miguel Rosselló, Pbro. Apadrinaron á la novia el primer teniente de la Benemérita D. Norberto Alcover y el profesor de instrucción pública don Jaime Rosselló; y al novio el Pbro. don Antonio Alcover y el conocido industrial D. Pedro A. Casasnovas.

Amenizó el acto el organista D. Pedro Mas interpretando las más delicadas melodías de su clásico repertorio.

Después de la ceremonia, la numerosa comitiva que al acto había asistido, fué obsequiada con un espléndido *lunch* y más tarde con un suculento banquete en el siempre poético y bellissimo Miramar.

Deseamos á la feliz pareja una eterna luna de miel.

Ayer mañana regresó á nuestro puerto, procedente de Cette y Barcelona, el vapor de esta matrícula «Villa de Sóller»,

siendo portador de variados efectos y numerosos pasajeros.

Dicho buque saldrá nuevamente para los mismos puertos el próximo lunes por la noche.

Principió la semana con la misma inseguridad del tiempo que viene continuando desde comienzos de mayo, y que tantos perjuicios ha ocasionado á los pobres agricultores que han visto pérdidas, ó muy mermaidas por lo menos, sus cosechas en frutas y cereales, debido á los pedriscos, lluvias tardías, vientos uracapedos y otras manifestaciones contrarias al culto del verano. A mediados de semana el tiempo continuó bajo la misma tesitura, pues si bien en las horas en que se mostraba al descubierto el firmamento, el sol calentaba de lo lindo, en las demás horas no parecía que nos encontrásemos en junio; hoy seguimos lo mismo; calor durante el día, y temperatura agradabilísima por la noche.

Para ser embarcadas en el vapor «Villa de Sóller» se están preparando gran número de cajas de limones. Este fruto ha experimentado alza, pues se cotiza actualmente á 8 pesetas la carga.

Parece que es cosa decidida la venida del ilustre ex-presidente del Consejo de Ministros don Antonio Maura á Mallorca, acompañado de su familia, para pasar una temporada en esta isla.

Se hospedará en la finca *S'Alqueria* de Buñola, propiedad de D. Manuel Salas, sobrino del Sr. Maura.

Los elementos conservadores de esta isla se proponen tributar un gran recibimiento á su jefe.

El señor Maura ha exteriorizado vivos deseos de visitar, durante su estancia en Mallorca, la Exposición regional.

Hay también probabilidades de que el Sr. Maura dé el último martillazo á los trabajos de perforación del túnel mayor del ferrocarril Palma-Sóller.

El sábado de la próxima finida semana y cuando el número correspondiente de este semanario había aparecido ya, terminó el devoto octavario que en obsequio al Sagrado Corazón de Jesús, se celebró en esta iglesia parroquial. El piadoso ejercicio se verificó con la solemnidad de costumbre, expuesto el Santísimo Sacramento, y cantándose por la música de capilla devotos motetes. Una nota muy característica, y de la que nos creemos en el deber de hacer especial mención, hubo de particular este año. Los sermones que prescribe el Santo Padre, como condición indispensable para ganar el Jubileo, recientemente concedido, estuvieron á cargo el Rvdo. P. Jaime Gelabert.

No anduvo equivocado el cronista, cuando dió cuenta de su venida, al presagiar que el ilustrado Provincial de la P.P. de S. Vicente de Paul, trataría desde el púlpito de la parroquia cuestiones de actualidad y trascendental importancia con la claridad, llaneza y competencia á que nos acostumbró durante su corta estancia en Sóller, con motivo de la Santa Misión, predicada en la cuaresma del año pasado.

Con el mismo tono familiar y uniendo siempre á la profundidad de los conceptos la sencillez que en él siempre resplandece, explicó siguiendo el hilo de las conferencias pasadas, lo que es la Iglesia, su constitución, su vida admirable, sus progresos, y las notas y cualidades con que la dotó su Divino Fundador, que nos hacen conocer y distinguir de las demás iglesias que no son de Cristo. Pintó su fisonomía, la manera como vive y comunica su vida á sus hijos, la autoridad que reside en el Romano Pontífice, como cabeza visible, dotes de esta autoridad, entre otras la de ser infalible en todo lo que atañe á la fé y costumbres, su duración tanta como la de los siglos, siempre nueva y siempre vieja, yendo delante en toda obra civilizadora, fomentando el verdadero progreso incluso el material, bendiciendo todos los inventos como puede ver cualquiera que observe la manera como acoge los descubrimientos de la ciencia.

Cuántas cosas dijo durante este Octavario, no es del caso referir aquí, porque pudieran oírse los números devotos del Sagrado Corazón, que movidos por su piedad, por la sublime elocuencia del orador, y condescendiendo á la cariñosa

invitación que les dirigiera en el primer sermón, acudieron al templo parroquial. Puede estar satisfecho el humilde hijo de S. Vicente, que de sus predicaciones se guardará grato recuerdo, y serán provechosas para las almas, hoy día que tanta falta hace la luz que disipe las tinieblas de la ignorancia y las sombras de la duda en que vive envuelto el siglo. No quisiéramos ofender la modestia del predicador, cuyo constante anhelo es ser y aparecer siempre, á semejanza de su Fundador, humilde entre todos los hombres; aunque ni esto sería posible porque embarcado para Barcelona, el domingo por la mañana, ni nos leerá, ni ha de pensar en nosotros, más que para recordar con fruición, la piedad con que acudimos á la invitación cariñosa de escuchar la divina palabra y encomendarnos á Dios con sus oraciones, que por salir de un corazón lleno de fuego, han de llegar al Trono del Altísimo. Se va de Sóller sumamente complacido, y si no hubiera significado públicamente, en la noche última, la alegría de su corazón, bastaría para adivinarla las palabras de gratitud que espontáneamente fluían de sus labios. Merece alabanza el encargado del culto del Sagrado Corazón—y nosotros con sumo gusto se la tributamos.

El próximo pasado domingo se celebró en la iglesia del Convento fiesta solemne en obsequio de San Juan Bautista de la Salle. A la comunión general, se acercaron á recibir el Pan de los Angeles los profesores y alumnos del colegio de Santa María. Después del Evangelio el Padre Luis Casas tejió un elocuente panegírico del Santo fundador de las Escuelas Cristianas.

El lunes, en la misma iglesia, tuvo lugar la fiesta dedicada á San Antonio de Padua. A la comunión general asistieron los miembros de la Pía-Unión y Pan de San Antonio, predicando elocuente sermón del glorioso Taumaturgo el mencionado P. Casas.

La concurrencia de fieles á una y otra fiesta fué numerosa.

Los vecinos de la plaza de Antonio Maura se quejan amargamente de los escándalos que cometen diariamente los muchachos por aquel lugar, con sus griterías y palabras mal sonantes; sintiendo vivamente el que haya dimitido el municipal Fernando Berenguel, que se cuidaba de pasar por dicha plaza á la hora en que los muchachos cometían dichos escándalos.

Haciéndonos nosotros eco de tales quejas, aplicamos al Sr. Alcalde dicte alguna orden conducente á evitar dichos escándalos.

Sección Necrológica

Recibimos carta de Cette participándonos que el martes de la presente semana falleció en aquella ciudad nuestro paisano el comerciante D. Pedro Enseñat y Pons, á los sesenta años de edad.

El miércoles por la tarde fué conducido el cadáver del finado á su última morada con asistencia de un numeroso acompañamiento, entre el cual figuraban muchos sollerenses establecidos en Cette y otras poblaciones vecinas.

Pedimos á Dios conceda al alma del Sr. Enseñat descanso eterno y enviamos á su afidida viuda, hijos, hermano y demás familia nuestro más sentido pésame por la irreparable pérdida que acaban de experimentar.

De Fornalutx

Se están efectuando, con bastante actividad, las obras de reforma de la Plaza Mayor que tanto tiempo hacía anhelaban los fornalutenses y que tan necesarias eran.

No hay que dudar de que merecen los mas entusiastas plácemes por parte del pueblo en general los autores de dicha reforma, pues á pesar de los muchos obstáculos con que han tropezado se han mostrado infatigables hasta que han visto realizados sus propósitos.

Desde estas columnas les doy las más expresiva enhorabuena, haciéndoles presente, supuesto que viene bien, que sigan con los medios que les sean posibles á modernizar nuestro pueblecito que mucho de ello necesita.—El Corresponsal.

Cultos Sagrados

En la iglesia parroquial.—Mañana domingo, día 19. A las nueve y media, prima y tercia, y luego después la misa mayor con exposición del Santísimo Sacramento y sermón por el Dr. D. José Pastor, Vicario. Por la tarde, á las cuatro y media, el ejercicio consagrado al Delfico Corazón.

Día 23, al anochecer, solemnes completas en preparación á la fiesta de San Juan Bautista.

Día 24, á las nueve y media prima y tercia y luego después la misa mayor con sermón.

Por haberse celebrado en esta iglesia parroquial el octavario en obsequio del Sagrado Corazón de Jesús en la forma prescrita por el Santo Padre, el domingo día 26 del corriente, todos los fieles que confesados y comulgados visitaren el templo parroquial y rogaren por los fines generales de la Iglesia, podrán ganar la indulgencia del Jubileo concedido por el Pontífice reinante, tantas veces cuantas visitaren dicha iglesia.

En la iglesia del Ex-convento.—Mañana domingo, día 19. A las cinco y media de la tarde, después del rezo de la corona, los Terciarios tendrán su reunión mensual con plática.

Registro Civil

NACIMIENTOS

Varones 3.—Hembras 0.—Total 3.

DEFUNCIONES

Día 12.—Antonia Ripoll Gamundí, de 14 meses, calle del Padre Baró.
Día 13.—Francisca Alcover Bisbal, de 89 años, casada, Plaza del Sargento Soler.
Día 14.—Gabriel Darder Albertí, de 40 años, casado, M.^a 50.

Sindicato Agrícola Sollerense

Por acuerdo de la Junta de Gobierno de esta Sociedad, se convoca á los señores Socios, y al público en general, para el día 27 de los corrientes, á las diez, en el domicilio social (Isabel II, n.º 26), á fin de tratar del dragado del puerto de Sóller, considerado como un asunto urgentísimo y de vital interés para Sóller. Se encarece, pues, la necesidad de la asistencia.

Sóller 17 Junio de 1910.—P. A. de la J. de G.: el Vocal Secretarío, Antonio Rullán.

SUBASTA

A voluntad del Sr. Miguel Miró propietario; y del Sr. Luis Fauchaux liquidador judicial nombrado por el Tribunal de Comercio de Orleans (Francia); debidamente autorizados ambos, por el mismo Tribunal, se subastarán y rematarán, en Sóller, el día 29 de Junio del corriente año, á las diez, ante el Notario D. Pedro Alcover, (calle Rectoría n.º 34), las siguientes fincas:

1.^a Casa y corral número 59 de la calle del Mar, de esta ciudad, bajo el tipo de 5.555 pesetas.

2.^a Pieza de tierra huerto, llamada «Tanque d'en Frontera», de cabida de unas seis áreas 38 centiares, de este término; bajo el tipo de 1010 pesetas.

La subasta tendrá lugar en dos lotes, con arreglo al pliego de condiciones y títulos de propiedad, obrantes en la Notaría del señor Alcover.

Sóller 3 de Junio de 1910.—Por poder de los Sres. Miró y Fauchaux, Gaspar Borrás.

VENTA

Se desea vender una casa y corral, compuesta aquella de dos vertientes, planta baja, piso y desván, situada en esta ciudad calle del Sellar. Para informes dirigirse á D. Juan B. Rullán y Portell (Ros) Oficial de la Notaría de D. Jaime Domenge.

ENSEÑANZA DE CORTE	
POR	
el renombrado sistema Martí	
por la profesora con título	
Sta. Isabel Vallcaneras	
	
<p>SE dan lecciones tanto en la ACADEMIA que acaba de abrirse, calle Real n.º 21, como á domicilio de las señoras ó señoritas que deseen aprender el renombrado sistema de corte MARTÍ.</p>	

GIBELLINO Frères

Place Marché aux Fleurs

MONTPELLIER

Expediciones de uva superior de las viñas de l'Herault en *colis postaux* y vagones completos.

Embalajes cómodos—Rapidez en los servicios

EL AGUILA

GRANDES ALMACENES DE ROPAS CONFECCIONADAS

PARA CABALLEROS Y NIÑOS

☉ ☉ ☉ ☉ ☉ Casa fundada en 1850 ☉ ☉ Denominación y marca registrada ☉ ☉ ☉ ☉ ☉

Colón, núm. 39. --- Palma de Mallorca

Sucursales: Madrid, Barcelona, Alicante, Bilbao, Cádiz, Gijón, Málaga, Cartagena, Santander, Sevilla, Valencia, Valladolid y Zaragoza

SECCION DE ROPAS CONFECCIONADAS PARA CABALLERO

AMERICANAS de alpaca negras y colores	de 8	á 30	ptas.	LEVITAS CRUZADAS de paño y casimir negro	de 50	á 65	ptas.
CAZADORAS y GUERRERAS para el campo	" 3 1/2	á 12	"	SACOS y SOBRETODOS de entretiempo	" 25	á 100	"
GUARDA POLVOS para viaje	" 8	á 40	"	AMERICANAS y CHAQUÉS de lanilla, vicuña y tricot	" 10	á 50	"
CHALECOS de piqué blanco y colores	" 4	á 12 1/2	"	TRAJES completos de dril crudo y colores	" 8	á 32	"
PANTALONES de dril crudo y colores	" 3 1/3	á 11	"	de lanilla, vicuña y tricot	" 15	á 80	"
lana, tricot, paño y armoure novedad	" 6	á 25	"	de alpaca, negra y colores	" 25	á 60	"
TOGAS de seda ó pañete con vueltas de terciopelo	" 100	á 150	"				
FRACHS de paño y casimir negro	" 30	á 75	"				

SECCION DE ROPAS CONFECCIONADAS PARA NIÑOS

TRAJES Americana de lana, vicuña y gerga para niños de 10 á 16 años	de 14	á 40	ptas.	AMERICANAS de alpaca negra para niños de 10 á 16 años	de 8	á 14	ptas.
TRAJES Americana de dril crudo y colores para niños de 10 á 16 años	" 6	á 16	"	GORRAS de lanilla, dril y seda, forma Alfonsina para caballeros y niños	" 2	á 4	"
TRAJES Marinera de lana gerga, vicuña y alpaca para niños de 4 á 10 años	" 4	á 38	"	GORRAS de lana y dril forma Japonesa para caballeros y niños	" 3	á 5	"
TRAJES Marinera de dril, piqué y franela para niños de 4 á 10 años	" 4	á 20	"	SOMBREROS de dril blanco y de imitación Panamá	" 2	á 3	"
TRAJES Blusa y otros modelos de lana dril y alpaca para niños de 4 á 10 años	" 4	á 26	"	SOMBREROS de paja para niños	" 1 1/2	á 6	"
CHALECOS piqué para niños de 10 á 16 años	" 4	á 6	"	de piqué blanco para niños	"	á 2	"

SECCION DE MEDIDA

Selecto surtido de Novedades en géneros nacionales y extranjeros.—Surtido completo de gorras para caballeros y niños.—Mantas para viaje.—Impermeables.—Todos los artículos llevan los precios marcados en sus respectivas etiquetas.

PRECIO FIJO

VENTAS AL CONTADO

EXPOSICIÓN DE TODOS LOS ARTICULOS DE LA TEMPORADA

GRAN CORSETERÍA "LA CATALANA,"

Costa de Brossa, 12-PALMA.***

***ELEGANCIA.—HIGIENE.—ECONOMÍA.

Inmenso surtido en corsés de diferentes modelos á precios sumamente económicos.

Especialidad en la medida y en la confección de Corsés, Corte Sastre, Imperio, Rectos, Sport, Soutieu-gorge. Fajas ventrales con ó sin placa umbilical. Corsés higiénicos para Señoras en estado interesante.

Esta casa ha recibido ya el modelo de corsé que será moda en París este verano.

Modelos y figurines de los principales centros europeos de la moda, exclusivos para la

CORSETERÍA CATALANA, Brossa-12.

Composturas de todas clases. Ligas y artículos para corseteras.

ÚLTIMAS CREACIONES DE PARÍS. ❖ RICOS CORSÉS PARA NOVIA.

NOTA:—Cualquier encargo que se haga á esta casa, se cumple con puntualidad y esmero.

PABLO COLL y F. REYNÉS

AUXONNE (Cote d'Or)

SUCURSAL DE LA CASA COLL, DE DIJÓN

Especialidad en patatas y demás artículos del país. Expedición al por mayor de espárragos y toda clase de legumbres.

Servicio esmerado y económico

TRANSPORTES INTERNACIONALES

Comisiones—Representaciones—Consignaciones—Tránsitos

PRECIOS ALZADOS PARA TODAS DESTINACIONES

Servicio especial para el transbordo y reexpedición de naranjas, frutas frescas y pescados

BAUZA Y MASSOT

AGENTES DE ADUANAS

CASA PRINCIPAL:
CERBERE (Francia)
(Pyr.-Orient.)

CASAS (en CETTE: Marseille: Rue Lafayette 3-teléfono 2.73

TELEGRAMAS: BAUZA

REPRESENTANTE EN SOLLER: D. Miguel Seguí, calle de la Victoria 5, al que pueden dirigirse para todo informe.

RAPIDEZ Y ECONOMÍA EN TODAS LAS OPERACIONES

Fonda Balear

de

JOSÉ FLORES

C. Mayor * (Subida calle Rubi, n.º 1) INGA (MALLORCA)

situada en la mejor calle y la mas céntrica.

SERVICIO ESMERADO.—PRECIOS MÓDICOS.

Dependiente y carruaje

á la llegada de todos los trenes.

CASA DE COMISIÓN Y EXPEDICIÓN

CARDELL Hermanos

Quai de Celestins, 10.-LYON (Rhône)

Especialidad de frutas del país de todas clases.—Naranjas y limones.

Vinos al por mayor.—Bodegas á la comisión.

Servicio esmerado y económico.

TELEFONO 34, 41

LA SOLLERENSE

DE

JOSÉ COLL

CERBERE y PORT-BOU (Frontera franco-española)

Aduanas, transportes, comisión, consignación y tránsito Agencia especial para el transbordo y reexpedición de naranjas, frutas frescas y pescados.

Maison MOREY Frères

EXPÉDITEURS

53, Cours Berriat, 53 — GRENOBLE (Isère) FRANCE.

FRUITS * PRIMEURS * LÉGUMES

Expédition pour la France et l'Etranger.—Spécialité de Pommes á Conseau par wagons, Poires, Prunes, Pêches et Abricots.—Petits Oignons en Chaines et en Vrac.—Cerises et Bigarreaux.—Noix de Grenoble.—Exportation Directe d'Oranges, Citrons, Mandarines, Grenades et Fruits Sees.

Télégrames: MOREY-GRENOBLE. Téléphone 22-36.

MAISON GUILLAUME COLL

FONDEE EN 1902

Expéditions de toute sorte de fruits et de primeurs. Spécialité de pêches molles, prunes reine-claude, raisin chasselas, abricots, etc.

Artichauds, asperges, salades et toute sorte de légumes

Tres bons emballages.—Service complet de colis-postaux de 10 k. pour la France et l'Etranger

ADRESSE: G. COLL—Avenue de la Pepinière (en face du Marché en gros) á Perpignan (Pyrenées Orientales).

Adresse télégraphique: **COLL GROS MARCHÉ - Perpignan**

COMISIONES, REPRESENTACIONES, IMPORTACIONES Y EXPEDICIONES.

DAVID MARCH Hermanos

Boulevard du Musée, 47.—MARSEILLE

Expediciones al por mayor de naranjas, mandarinas, limones y bananas. Especialidad en toda clase de frutos y primeurs. Frutos secos de toda calidad.

TELEGRAMAS: MARCHPRIM MARSEILLE

Rapidez y Economía en todas las operaciones.

JACQUES COLL CASASNOVAS

PERPIGNAN

CASA FUNDADA EN 1903

Telegramas: CASASNOVAS-PERPIGNAN

Expediciones al por mayor de frutos y legumbres del país.

Especialidad en alcachofas, spárragos, melocotones y otros frutos.

Precios reducidos y servicio rápido en los pedidos,

SOLLER.—Imp. de «La Sinceridad»